
Come si fa a capire se una persona 
vive in condizioni di povertà?

a) Non ha uno smartphone

b) Non è in grado di soddisfare i propri bisogni  
 fondamentali, tra cui cibo, assistenza   
 sanitaria e istruzione
c) Non è ben vestita
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In quale continente vive la maggior parte dei 
bambini che non frequentano la scuola?

a) Europa

b) Asia

c) America

d) Africa

Nel mondo si produce cibo a sufficienza 
per sfamare tutti?

a) No, perché ho sempre fame

b) Si producono cibi sani a sufficienza, ma  

 non abbastanza dolci e bibite gassate

c) C'è cibo a sufficienza, ma non tutti   
 possono permettersi di comprarlo

Qual è l'aspettativa media di vita nel mondo?

a) 50 anni

b) 60 anni

c) 70 anni

Soltanto in un Paese al mondo ci sono più 
donne che uomini in Parlamento. 

Di che Paese si tratta?

a) Il Regno Unito

b) La Norvegia

c) La Francia

d) Il Ruanda
e) Il Perù 

Come si può ridurre l'utilizzo d'acqua?

a) Non c'è carenza d'acqua dove vivo, posso  

 utilizzarne quanta ne voglio

b) Facendo la doccia invece del bagno
c) Bevendo bibite gassate dolcificate 

 invece dell'acqua

Trova la risposta sbagliata. Si può 
produrre energia pulita con...

a) Il carbone
b) Il sole

c) Il vento

d) Le onde

Le donne dovrebbero ricevere 
lo stesso salario degli uomini se 

fanno lo stesso lavoro?

a) Sì certo, uomini e donne hanno gli 
 stessi diritti
b) No, gli uomini dovrebbero essere   

 pagati di più perché sono più forti

Che cos'è una fabbrica sostenibile?

a) Una fabbrica costruita molto tempo fa 

 e ancora in funzione

b) Una fabbrica che produce rifiuti tossici

c) Una fabbrica che non arreca danni 
 all'ambiente
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Quante persone, nei Paesi in via di sviluppo, 
vivono in aree degradate?

a) 30%

b) 55%
c) 80%

Quale delle seguenti contribuisce 
all'inquinamento idrico...

a) Rifiuti sulle spiagge

b) Meduse e granchi
c) Alga marina

Dobbiamo salvaguardare le nostre foreste per 
combattere il cambiamento climatico perché:

a) Le foreste sono un ambiente gradevole 
 in cui poter giocare
b) Gli alberi producono ossigeno

c) Abbiamo bisogno di legna per la   
 costruzione di case

Quale delle seguenti è una democrazia?

a) Un Paese governato da un dittatore
b) Un Paese governato dal popolo

c) Un Paese governato solo da uomini

Una partnership è...

a) Quando giochi con un amico a fare 
 i genitori
b) Quando le persone e le organizzazioni si  
 supportano reciprocamente per 
 raggiungere un obiettivo comune

c) Quando due studenti mangiano 
 allo stesso tavolo ogni giorno 

Qual è il modo migliore per combattere 
la povertà?

a) Non fare niente e ignorare il problema
b) Condividere la ricchezza prodotta 
 nel mondo

c) Impedire agli stranieri l'ingresso 
 nel Paese

Cos'è l'energia rinnovabile?

a) La marca di una bevanda energetica  
b) Energia generata da risorse naturali, 
 come la luce del sole e il vento  

c) Una fonte di energia con un canone 
 di abbonamento rinnovabile

Dichiarazione: Ci sono un sacco 
di pesci nel mare

a) Vero, posso mangiarne quanti ne voglio!
b) Falso, pesca eccessiva, inquinamento e  
 cambiamento climatico stanno riducendo 
 le risorse ittiche degli oceani
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Il numero di persone che oggi vivono 
in condizioni di povertà è inferiore 

rispetto a 25 anni fa?

a) No, oggi 1 miliardo di persone in più vivono   

 in condizioni di povertà.

b) Sì, 1 miliardo di persone sono uscite dalla  
 povertà
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Vero o falso: A livello mondiale il numero 
di ragazze che frequentano la scuola 

è inferiore a quello dei ragazzi.

a) Falso

b) Vero

Vero o falso: Il numero di persone al mondo 
che muoiono di fame sta diminuendo.

a) Vero
b) Falso

Scegli due cose che potrebbero aiutare 
a prevenire la mortalità dei bambini 

sotto i 5 anni.

a) Cibi nutrienti
b) Telefoni cellulari 

c) Acqua potabile pulita
d) Bibite gassate

Qual è stato il primo Paese al mondo a 
concedere alle donne pieni diritti politici 
(il diritto di votare e di essere elette)?

a) La Francia 

b) Gli Stati Uniti d'America

c) La Finlandia

L'acqua potabile è:

a) Acqua sicura da bere
b) L’acqua che troviamo nei vasi delle piante

c) Acqua che sembra pulita

Che cosa si intende per 
efficienza energetica?

a) Una lampada che emette una luce intensa 

b) Poter utilizzare l'energia senza doversi  

 preoccupare dei propri consumi 

c) Un dispositivo o un edificio che 
 utilizza una quantità di energia 
 relativamente bassa per far fronte 
 al proprio fabbisogno necessario

Avere un lavoro significa essere al 
riparo dalla povertà?

a) Sì, perché si lavora per guadagnare denaro

b) No, si può avere un lavoro e trovarsi lo   
 stesso in condizioni di povertà

Vero o falso: Tutti hanno 
accesso a internet.

a) Vero

b) Falso

2
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Soluzioni per il risparmio di energia e per 
la tutela del pianeta già esistono.

Quali di queste non è reale?

a) Biciclette
b) Autobus elettrici
c) Macchine volanti

Cos'è la pesca eccessiva?

a) Mangiare troppo pesce e sentirsi male
b) Pescare più pesci di quanti possano essere  
 rimpiazzati in modo naturale  

c) Ipernutrizione dei pesci affinché 
 diventino più grossi

L'estinzione di specie animali è dovuta a…

a) Attività umane

b) Animali che si nutrono gli uni degli altri
c) Radiazioni emessa dal telefono cellulare

Cos'è un bambino soldato?

a) Un bambino che partecipa a giochi di  
 guerra con altri bambini
b) Un bambino che viene arruolato in un   
 gruppo armato

c) Entrambe le cose

In che modo il commercio equo 
contribuisce agli SDGs?

a) Offre a produttori e lavoratori migliori  
 condizioni di commercio

b) Aumenta i profitti delle aziende
c) Incoraggia i produttori ad 
 assumere bambini

Vero o Falso: Negli ultimi 25 anni, il numero 
di persone che vive in condizioni di 
estrema povertà NON è diminuito

a) Vero
b) Falso

Quale delle seguenti dichiarazioni è corretta?

a) Il riscaldamento globale non esiste   
 perché lo scorso inverno faceva molto  
 freddo
b) Il riscaldamento globale non esiste   
 perché nel mondo ci sono ancora le   
 calotte di ghiaccio 
c) Il riscaldamento globale porterà 
 a maggiori inondazioni e violente  
 perturbazioni atmosferiche 

Quanto cibo viene sprecato ogni giorno 
nel mondo?

a) Nessuno, tutto il cibo viene mangiato 
 o congelato
b) Un terzo di tutto il cibo prodotto

c) Molto poco, le persone hanno   
 notevolmente ridotto lo spreco 
 di cibo











La maggior parte delle persone che vivono 
in condizioni di povertà si trova in:

a) Europa

b) Nord America e Sud America

c) Africa e Asia
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Un'istruzione di qualità è utile per...

a) Migliorare le proprie condizioni di salute 

b) Diminuire la povertà 

c) Entrambi

Quale di queste affermazioni è vera?

a) È necessario bere almeno una bibita  

 gassata dolcificata al giorno per 

 mantenersi in buona salute

b) Abbiamo cibo a sufficienza per sfamare  
 tutto il mondo
c) È possibile mantenersi in buona   

 salute senza mangiare frutta e  

 verdura

Per quanti minuti al giorno dovrebbero fare 
attività fisica i bambini e i ragazzi 

tra i 5 e i 17 anni?

a) 60 minuti
b) 30 minuti

c) Non è necessario che facciano 

 attività fisica ogni giorno

Chi dovrebbe cucinare e fare le 
pulizie in casa?

a) Gli uomini di casa

b) Le donne di casa

c) Tutti dovrebbero dare una mano!

Quale di queste affermazioni è vera?

a) Ci sono più persone con un telefono   
 cellulare che persone con un gabinetto
b) La maggioranza delle persone ha un  

 gabinetto ma non può permettersi 

 un telefono cellulare

c) Tutti hanno sia un telefono cellulare  

 che un gabinetto

Alcune fonti energetiche sono 
rinnovabili, perché?

a) Perché non inquinano

b) Perché sono nuove

c) Perché si reintegrano naturalmente 
 in un breve periodo di tempo

Quanti sono i disoccupati a livello mondiale?

a) 2 milioni

b) 20 milioni

c) 200 milioni

Quale tra queste innovazioni è la migliore 
per combattere il cambiamento climatico?

a) L'auto elettrica
b) L'auto diesel

c) L'auto a benzina
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Nel 2030, quale sarà la percentuale di persone 
al mondo che vivrà in aree urbane?

a) 60%
b) 100%

c) 20%

I sacchetti di plastica sono pericolosi per le 
tartarughe perché a volte li scambiano per...

a) Cibo
b) Un giocattolo

c) Un guscio

Gli alberi sono fondamentali perché...

a) Rappresentano un habitat naturale
b) Ci si può arrampicare 

c) La plastica viene prodotta dagli alberi

Chi è un bambino rifugiato?

a) Un bambino che va in vacanza

b) Un bambino che è costretto a lasciare la   
 propria casa a causa di un conflitto armato
c) Un bambino che trascorre la notte a 

 casa di un amico

Chi dovrebbe essere coinvolto nella 
partnership per raggiungere 

i diciassette SDGs?

a) Cittadini 

b) Governi

c) Aziende

d) Tutte le precedenti

Possiamo combattere le diseguaglianze 
facendo in modo che:

a) Tutti i bambini abbiano accesso ad 
 una buona istruzione
b) Tutti indossino gli stessi vestiti

c) Tutti guardino la stessa TV 

Nel 2015, i leader mondiali hanno preparato 
un piano per il nostro clima. Dove?

a) Parigi (Accordo di Parigi) 
b) Londra (Accordo del Big Ben)

c) New York (Accordo di Manhattan)

In che modo le api aiutano l'ambiente?

a) Aiutano le piante a crescere e 
 producono cibo
b) Non aiutano, producono solamente 

 il miele

c) Mangiano altri insetti
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Nel 2030, quale sarà la percentuale di persone 
al mondo che vivrà in aree urbane?

a) 60%
b) 100%

c) 20%

I sacchetti di plastica sono pericolosi per le 
tartarughe perché a volte li scambiano per...

a) Cibo
b) Un giocattolo

c) Un guscio

Gli alberi sono fondamentali perché...

a) Rappresentano un habitat naturale
b) Ci si può arrampicare 

c) La plastica viene prodotta dagli alberi

Chi è un bambino rifugiato?

a) Un bambino che va in vacanza

b) Un bambino che è costretto a lasciare la   
 propria casa a causa di un conflitto armato
c) Un bambino che trascorre la notte a 

 casa di un amico

Chi dovrebbe essere coinvolto nella 
partnership per raggiungere 

i diciassette SDGs?

a) Cittadini 

b) Governi

c) Aziende

d) Tutte le precedenti

Possiamo combattere le diseguaglianze 
facendo in modo che:

a) Tutti i bambini abbiano accesso ad 
 una buona istruzione
b) Tutti indossino gli stessi vestiti

c) Tutti guardino la stessa TV 

Nel 2015, i leader mondiali hanno preparato 
un piano per il nostro clima. Dove?

a) Parigi (Accordo di Parigi) 
b) Londra (Accordo del Big Ben)

c) New York (Accordo di Manhattan)

In che modo le api aiutano l'ambiente?

a) Aiutano le piante a crescere e 
 producono cibo
b) Non aiutano, producono solamente 

 il miele

c) Mangiano altri insetti





Che cos’è l’anidride carbonica, detta anche CO2?

a) Un liquido
b) Un gas
c) Un solido

Da cosa è prodotta l’anidride carbonica, detta 
anche CO2?

a) Dalla respirazione degli esseri viventi
b) Dalla combustione
c) Sia dalla respirazione sia dalla 

combustione

L’aumento dell’anidride carbonica, detta anche 
CO2, in atmosfera, quale effetto produce?

a) L’aumento della temperatura
b) L’amento dei venti
c) La diminuzione della temperatura

Il riscaldamento globale è attribuito:

a) Allo scioglimento dei ghiacci
b) All’aumento delle densità delle popolazioni 

di organismi a sangue caldo
c) All’aumento della concentrazione 

atmosferica dei gas serra, in
particolare dell’anidride carbonica

Le alte concentrazioni di anidride carbonica, detta 
anche CO2, nell’aria delle nostre città:

a) Sono un vantaggio per tutti, perché 
possiamo indossare tutto l’anno abiti 
leggeri e risparmiare soldi che avremmo 
speso per comprare abiti pesanti

b) Danneggiano la nostra salute, provocando 
problemi respiratori più o meno gravi

c) Non hanno effetto, perché gli esseri viventi 
respirano CO2 e questo è il motivo per cui 
le città densamente abitate hanno 
concentrazioni di CO2 molto basse

Quale mezzo di trasporto pubblico produce 
più anidride carbonica, detta anche CO2, a 

parità di tragitto percorso?

a) L’autobus
b) Il treno
c) L’aereo

Camminare o pedalare per 30 minuti ogni giorno è 
vantaggioso perché:

a) Si produce anidride carbonica, detta anche 
CO2, “sana” e non inquinante

b) Aiuta a bruciare grassi, rafforzare i muscoli 
e mantiene in salute

c) Non è vantaggioso, infatti il sudore e gli 
sbalzi di temperatura sono la causa di 
molte malattie (es. influenza)

I mezzi pubblici rispetto ai mezzi privati, a parità 
di persone trasportate:

a) Occupano meno spazio pubblico e 
inquinano meno

b) Occupano più spazio pubblico e 
inquinano meno

c) Occupano meno spazio pubblico e 
inquinano di più

I mezzi pubblici rispetto ai mezzi privati, a 
parità di tragitto percorso:

a) Costano di più e impiegano meno 
tempo

b) Costano meno e impiegano più tempo
c) Costano uguale e impiegano più 

tempo
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Un’auto parcheggiata occupa un’area di 25 m2, 
uno spazio che potrebbe essere occupato da:

a) 100 bicilette
b) 30 biciclette
c) 10 biciclette

In ambito urbano:
a) Le biciclette e i pedoni hanno molte 

restrizioni, non possono percorrere tutte le 
strade (es. strade a scorrimento veloce come 
le tangenziali) e creano disagi alla viabilità

b) Le auto non possono percorrere tutte le 
strade (es. strade dei centri storici) e 
creano disagi alla viabilità, come ingorghi 
stradali, e spesso occupano spazi destinati 
ad altri utenti (es. marciapiedi)

c) Le moto possono percorrere i marciapiedi 
più larghi, in modo da superare le auto e 
non creare code e rallentamenti

In ambito urbano, per percorsi inferiori ai 5 km, è 
vantaggioso usare la propria auto perché:

a) È più sicuro: non si rischiano incidenti 
stradali

b) Fa bene alla salute: non si rischiano malattie 
o disagi legati al maltempo

c) Non è vantaggioso: muoversi in bicicletta o 
a piedi è più veloce e aiuta a mantenersi in 
forma

Quale forma di inquinamento non è 
direttamente prodotta dal traffico:

a) Inquinamento atmosferico
b) Inquinamento acustico
c) Inquinamento idrico

Questo cartello stradale:

a) Indica una pista ciclo-pedonale, a cui i 
mezzi a motore non possono accedere

b) Indica la precedenza dei pedoni rispetto 
alle biciclette

c) Indica il divieto di circolazione di pedoni 
e ciclisti

Questo cartello stradale:

a) Suggerisce ai pedoni di cambiare 
marciapiede raggiungendo il lato opposto 
della strada

b) Indica un attraversamento pedonale
c) Preannuncia un viale pedonale

In prossimità delle scuole solitamente:

a) I mezzi a motore viaggiano a velocità molto 
alta per liberare la strada rapidamente in 
modo da consentire agli studenti di 
entrare/uscire da scuola liberamente

b) Il limite di velocità per i mezzi a motore è di 
30 km/h, ci sono attraversamenti pedonali 
ben segnalati e negli orari di punta è 
presente un vigile

c) Non ci sono particolari accorgimenti, perché 
le scuole sono sempre posizionate in aree 
esclusivamente pedonali

Una “Zona 30” è:

a) Un'area urbana dove il limite di velocità 
per i mezzi a motore è di 30 km/h, invece 
dei consueti 50, per permettere una 
migliore convivenza tra auto, biciclette e 
pedoni

b) Un’area urbana dove non possono accedere 
più di 30 mezzi a motore all’ora

c) Un’area urbana dove ogni 30 minuti i vigili 
controllano il traffico e i parcheggi

Questo cartello stradale:

a) Vieta l’accesso ai pedoni
b) Indica la fine dell’obbligo di procedere a 

“passo d’uomo” per i mezzi a motore
c) Indica la fine di un percorso pedonale
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Il pedibus:

a) E’ un autobus su cui è vietato 
indossare scarpe

b) E’ una forma di trasporto scolastico, 
in cui un gruppo di bambini 
raggiunge a piedi la scuola

c) E’ una forma di trasporto scolastico, 
che i bambini possono usare 
quando perdono lo scuolabus

Il pedibus è vantaggioso quando il percorso non 
supera

:
a) 10 km
b) 5 km
c) 1 km

Il pedibus è definito ecologico perché:

a) Salvaguarda la qualità dell’aria delle città 
in cui viviamo, diminuendo il traffico e 
quindi l’inquinamento prodotto dai mezzi 
di trasporto

b) Dà la possibilità di stare insieme ai propri 
compagni oltre l’orario delle lezioni

c) Insegna agli studenti a esplorare la propria 
città, nonché qualche regola di sicurezza 
stradale

Lo specchietto della bicicletta è utile perché:

a) Ci si può specchiare, una volta giunti a 
destinazione, per pettinarsi meglio

b) Serve a controllare la strada e i mezzi 
che sopraggiungono alle nostre spalle

c) Riflettendo la luce del sole, aiuta a 
essere più visibili 

Sui marciapiedi è consentito andare in bicicletta se:

a) Non ci sono pedoni o sono pochi
b) Sono abbastanza larghi (larghezza > 2 m)
c) Non è mai consentito

Se un ciclista vuole segnalare la sua intenzione di 
svoltare a destra deve:

a) Alzare il braccio destro prima della svolta
b) Urlare le sue intenzioni in modo che tutti 

possano sentirlo
c) Non deve segnalare le sue intenzioni, 

perché ha sempre la precedenza

Ogni anno in Italia sono prodotte:

a) Più di 100 milioni di tonnellate di CO2

b) Più di 100 milioni di chilogrammi di CO2
c) Più di 100 milioni di grammi di CO2

Cosa si intende con il temine “mobilità condivisa”?

a) La condivisione dello stesso mezzo di 
trasporto pubblico tra più utenti

b) La condivisione dello stesso mezzo di 
trasporto privato tra più utenti

c) La condivisione dello stesso tragitto tra più 
mezzi di trasporto pubblici e privati


